Modello DA-OA 2 (applicazioni)

1  Politica fiscale

| principali strumenti della politica fiscale sono la spesa pubblica o le imposte. Entrambi hanno

un effetto primario sulla domanda aggregata (DA).

11 L'efficacia de la politica fiscale nel caso di uno scarto recessivo

L'efficacia della politica fiscale (PF) dipende dalla forma della curva di offerta aggregata (OA).

PF estremamente efficace PF parzialmente efficace PF inefficace
Livello dei prezzi Livello dei prezzi Livello dei prezzi
A A A

OA

o | Y

OA

i i “DA2 PN DA2
i Yoat P y
j »Yr T » Yr » Yr
Yr = Prodotto interno lordo reale
12 Attivita economica e politica fiscale
Politica fiscale espansiva Politica fiscale restrittiva
E A Piena occupazione E APlena occupazione
o o
o Qo
- -
o o
o L)
Fo) o
2 =
— —
Modello DA-OA 2 (applicazioni).doc Pagina 1 (di 3) 2023-07-03




2 Politica monetaria

La politica monetaria influisce indirettamente su DA e Yr, in particolare attraverso il meccanis-
mo di trasmissione dei tassi di interesse. Nel nostro caso si suppone che Yr debba essere
aumentato per lottare contro una recessione.

Politica monetaria, DA e Yr:
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3 Politica dell'offerta

La politica dell'offerta influisce su OA e Yr, per esempio rilassando i regolamenti pubblici o

attraverso i sussidi.

Esempio di un aumento OA:
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4 |Inflazione

L'inflazione puo essere causata dallo spostamento di DA o di OA.
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5 Stagflazione

La stagflazione & la combinazione di stagnazione (recessione) e inflazione. Nella stagflazione,
il livello dei prezzi aumenta e Yr diminuisce.
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6 Crescita economica

Quando si registra la crescita economica, la curva OA e DA devono spostarsi a destra.
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